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XXVI. évfolyam.
Elöflaetéei árak :

helyben, vagy postán küldve ;
Kvész évre . 10 frt — kr.
félévre . 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
rigy hóra . . 1 > — >

Egyes esárn 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köz- 
•meny a szerkesztőségbe (Főtér 1828,sz.' 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alutt.)

szám, Szombat 1894. január 6.

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE .0%

MEGJELEN KTAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KTVÉTBLÉJ^EL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. B-'lyeg 

díj minden külön beigtatásert 30 kr

Hirdetést vagy recláraot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
be c és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felhívás előfizetésre,
A »DEBRECZEN« 1894-ik évi, h u- 

Ezonhatodik évfolyamára, elő­
fizetést nyitunk s tisztelettel kérjük elő­
fizetőinket előfizetéseik megújí­
tására, valamint mindazokat, kik elő­
fizetési, vagy hirdetési dijaikkkal hátra­
lékban vannak, hátralékaik ki­
egyenlítésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 írt.) 
Negyedévre 5 korona (2 Irt 50 kr.) 
Egy hóra 2 korona (1 frt.)

Netaláni tévedések elkerülése végeit 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy elő­
fizetéseiket egyszerűen e czim alatt szí­
veskedjenek beküldeni: A »Debreczen« 
kiadó-hivatalának, Debreczen.

A »DEBRECZEN«
Szerkesztősége és kiadóhivatala

A katholikus autonómiáról.
Kényes kérdésnek látszik, hogy 

nem-katholikus ember szóljon hozzá a 
katholikus autonómiához, mely látszólag 
csak annak az egyháznak belső ügye s 
más Hekezeteknek hozzá semmi közük.

Azitiban a kényes kérdések tár­
gyalása elől nem térhetünk ki, ha azok 
nemzeti és felekezeti és felekezetközi 
fontossággal bírnak. A katholikus auto­
nómia pedig, a mint már fentebb is 
emlitém, csak látszólag eme felekezet 
belső ügye, valójában azonban mélyen 
bele lyulik állami életünkbe s közvetle­
nül érinti más felekezetek, különösen a 
protestáns egyház vitái.s érdekeit is.

Hogy miért, azt igyekezni fogok ki­
fejteni.

Itt mindenekelőtt jelzem, hogy fej­
tegetéseimben három szempont vezérel.

Az egyik az, hogy az autonomikus 
íelekezetek, különösen pedig a protesláns 
egyház, melynek lét-elemét a szabadság 
és önkormányzat képezik, csak tiszta 
szívből örülhet annak, ha legsajátabb

A „DEBRECZEN“ TARÓZÁJA.
A magyar nyelv II. Rákóczi 

Ferencz korában*)
Irta: Szederkényi Nándor

Tudjuk azt, hogy hazánkbzn a múlt szá­
zadokban a hivatalos nyelv latin volt. Az 
1790/91-iki országgyűlésen azonban njár kimon­
datott a magyar nyelv kötelező használata, 
melynek teljessé tétele csak az 1840. 6-ik 
tczikkben fejeztetett be.

Hazánk három százados történelme so­
rán, mint kiváló jelenséget észleljük azonban 
azt, hogy a mint ez események folytan a nem­
zet kebe ében a nemzet önérzet nyilvánulása 
határozottabbá válik, ezzel karöltve a magyar 
nyelv uralkodó hangja is a hivatalos és 
nem hivatalos világ egész terjedelmét el­
foglalja.

Hát képzelhetjük azt, hogy Bocskav, Beth­
len, Thököly, a Rákócziak mozgalmas korában, 
a nemzeti önérzet lázas nydvánulásai köze­
pette, más nyelv uralkodott volna a köz- és 
magán életben, mint a magyar ?

Ezekben az időkben a vezérlő-fejedelmi 
szózatok, felhívások, kiadványok magyar nyel­
vű visszhangjai hűségesen érvényesülnek a 
vármegyék termeiben is : s a nemzeti önér­
zet nyelvben is egységessé válik az akarat 
teljességével.

Ha a nemzeti önérzet egysége a nem­
zeti nyelvvel állandóvá vált volna, hová fej­
lett volna nyelvünk belterjes és irodalmi gaz­
dagsága !

A mint azonban beborult a nemzeti ön­
érzet nyilvánulásának fényes csillaga : megné- 
mult a magyar szó is. A diadalmas bécsi

*) A „Magyarországából.

elvei, a demokratikus uralom eszméi azt 
a hatalmas szervezetet is kezdik áthatni 
s mennél teljesebben hatják át, mely 
egész mivoltánál, különösen azonban leg­
újabb fejlődésénél fogva ezen eszmék 
merev tagadásának látszik.

A máíjik szempont az, hogy a kat­
holikus autonómia megalkotása, rende­
zésének vezérelvei s részletei mindaddig 
a kalh. egyház legbelsőbb ügyét képezik, 
mig szorosan ezen egyház érdekkörén 
belöl maradnak és sem az állam, sem 
inas felekezetű honlakosok jogait nem 
sértik. E korláton belől senki abba jog­
gal be nem avatkozhalik.

A harmadik szempont pedig az, 
hogy a magyar államnak, melyet a hon­
lakosok összesége alkol, nagyfontosságu 
jogai és igényei vannak a katholikus 
egyházzal szemben, melyeket rendkívüli 
áldozatok árán szerzett meg s melyeket 
a történelmi fejlődés köz- és fenségi jo­
gainak alkotó részévé lelt ; egy részök 
pedig már az állam természeténél fogva 
megilleti. A kath. autonómiát tehát e jo­
gok sérelmével megcsinálni nem szabad. 
Nem az tehát fontos az államra és a 
többi felekezetekre, hogy miként alkolj <k 
meg katholikus testvéreink az autonó­
miát, hanem az, hogy miként nem sza­
bad azt megalkotniok, a mint már Deák 
Ferencz is megmondotta 1873. jun. 28-iki 
beszédében.

Az autonómia lehet valódi, vagy 
csak szinleges, szolgálhat az egyház vi­
lági elemének jogai gyarapítására, vagy 
meglehet, hogy az ellenkezőre használják 
köpenyül ; mi, kik a kath. egyházon kí­
vül állunk, csak sajnálattal látnok, ha 
nem az emberi szabadság eszméi jut­
nának itt legalább aránylagos győzelemre, 
— de beleszólási jogunk nincs.

Ám sohn abba bele nem egyezhe­
tünk s ellene teljes erővel küzdünk, hogy 
az autonómia jelszavát, a szabadság szent 
eszméjét ultramontán-reakcionárius ele­
mek ismét csaléteknek használják fel arra, 
hogy egyházukban ne a világi elem 
jogos befolyását erősítsék, hanem hang­
zatos álürügyek alatt az á!lamot fosz-

udvar német nyelve mellett, országszerte a 
kormányszékekben és a vármegyék zöld asz­
talánál, a la in nyelv fog'alja vissza régi ural­
mát. Az elfojtott nemzeti önérzet szorító kö­
telén látjuk vergődni a zengzeies hazai 
nyelvet is.

Hogy micsoda sajátos okok működlek itt 
közre, s mily lélektani jelenségek voltak gyá­
szos kísérői e fejleményeknek, bármi csábiló 
volna is érdekes epizódokkkal megvilágítani, 
erre most ki nem térhetünk.

Egyet azonban konstatálnunk kell, hogy 
állami szerves életünknek függetlenségi küz­
delme, mindig ugyanegy volt a magyar nem­
zet nyelvéért való küzdelmével ; a mi azt je­
lenti, hogy a magyar állami egység és függet­
lenség eszméje a mag ar nemzeti nyelvi egy­
séggel volt mindenkor azonos.

Hát úgy van. A Bocskayak, Bethlenek. Rá 
kócziak korában szerte hangzott a magyar 
szó a köz és magánélet egész köréu.

Nézzük csak II. Rákóczi Ferencz vezér­
lő fejedelem nyolez éves kormányzatának kor­
szakát, magyar anyanyelvűnk diadalmas ural­
kodásának e fénves korát.

A mint 1703 ban megzendült Munkács 
bérczein át édes magyar hangokon Rákóczi 
Ferencz felhívó szózata, kigyuk a hazafias ön­
érzet heve, s nemcsak a mezők-bérczek népé­
nek, hanem a vármegyéknek is hivatalos n vél­
ve rögtön magyarrá lelt.

A magyar nyelv II. Rákóczi Ferenez- 
czel csakhamar fényes diadaiulat tett az egé-z 
országban.

És mily zengzrtes, az érzelmek hulláma­
in gyönyörűen változó, ősi erőtől duzzadozó 
nyelven beszéltek és leveleztek Rákóczi hivel 
az ország vármegyéivel és népével ! Ismer­
jük és gyönyörködve olvassuk Rákóczi, Ber­
csényi, Károlyi, s a többi vezérlő és intéző

szák meg eddigi adományaira vonatkozó 
minden jogától s az ez adományok alap­
ján gyakorolt minden nemű betolyásátó! 
s mint Nagy Sándor, egy mesteri vá­
gással vágják kelté az alapok és alapít­
ványok rendezésének egész gordiusi 
csomóját.

A kath. autonómia nem érintheti 
tehát a magyar államnak az apostoli 
alkotmány s király által képviselt s a 
felelős kormány közvetítésével gyakorolt 
ama jogait, melyek az érsekségek, püs­
pökségek, nagyobb préposlságok, apát­
ságok felállítására, egyesítésére, elkülön- 
zésére a javadalmasok kinevezésére és 
áthelyezésére vonatkoznak; nem másít­
hatja meg az egyházi személyek örök­
lésére vonatkozó jogszabályokat, nem 
vonhatja ki a:; állami kezelés és ellen­
őrzés alól a vallási és tanulmányi és 
egvébb alapokat, legalább azokat, me­
lyek tisztán, vagy lulnyomólag állami 
eredetűek s hogy melyek ilyenek, me­
lyekre tarthat tehát számot az állam és 
a kát. egyház közötti leszámolás esetére 
a magyar nemzet összesége, mint ilyen : 
az még mindig nyílt kérdést képez s ezt 
előzetesen az igazság követelményei sze­
rint kellene megoldani.

Nem érintheti a kath. autonómia a 
szerzetes-rendek bebocsátására vonatko­
zó állami jogot, melyet az 1715. 102.
törvényezikktő! kezdve annyi országos 
törvény erősített meg; nem a pátrőná- 
lusi viszonyok, nem a tisztán kath. jel­
legű alapítványok s vagyonok feletti fő­
felügyeleti jogot; nem szüntetheti meg a 
kir. jóváhagyás (jus piaceti) jogát.

A többi felekezetekkel szemben pe­
dig nem képezhet praejudiciumot az ala­
pok és alapítványok kérdésének végle­
ges megoldásában.

így nem lehet megcsinálni a kath. 
autonómiát.

Azonban az 1871-iki kongresszus 
példája ép azt bizonyítja, hogy az egész 
autonómiai mozgalom nem tulajdonképi 
autonómiát akar teremteni, nem a világi 
hi vek befolyását akarja erősíteni az egy­
házi ügyekre, hanem a klerikális uralmat

minden állami ellenőrzés alól kivonni, a 
kath. egyház kezében levő állami eredetű 
javakat s alapokat tisztán és kizárólag 
kath. tulajdonná változtatni, az alapok és 
alapítványok függőben levő kérdését az 
autonomikus rendezéssel egyoldalulag és 
praejudicialiter megoldani. Megakarják to­
vábbá szüntetni a király, vagy legalább a 
felelős kormány részvétét a főpapok ki­
nevezését illetőleg, s a mit az u. n. apos­
toli királyi jogokból meghagynak, azt a 
magyar alkotmány szellemével ellenkező­
leg, nem mint az államnak, a nemzetnek 
a király által gyakorolt, hanem mint egye­
dül a Felséget illető személyes, semmi 
alkotmányos formák közé nem tartozó jo­
gát tüntetik föl.

»Az állampolitikai viszonyok válto­
zása folytán a különböző hitfelekezetü 
polgárokból alakult országgyűlésnek fele­
lős államkormány a kath. egyházi ügye­
ket ezen egyház jogainak s érdekeinek ve­
szélyeztetése nélkül alig kezelheli s ennél 
fogva tágulnia kell ama sokszoros kapcso­
latnak is, mely századok folytán mint his­
tóriai szükség fejlődött ki a magyarországi 
kath. egyház és a magyar állam közt« — 
mondja az 1871-iki kongresszusi felirat, 
melynek munkálatára a liberalizmus egyik 
ez időben nevezetes közlönye, az akkori 
»Pesti Napló« 186. számában azt mondja, 
hogy nem egyéb, mint a szabadság neve 
és leple alatt a szabadság és állam ellen 
intézett merénylet.

S mégis az autonomikus mozgalom 
vezéremberei nagyobb részt e munkálat 
felelevenítését és folytatását kívánják, oly 
munkalatét, melyet épen ez irányzata mi­
att akkor sem erősíthetett meg a Fölségs 
nem tárgyalhatott a törvényhozás.

Szivünkből óhajtjuk, hogy legyen 
kath. autonómia ; hogy milyen legyen, 
abba nem lehet beleszólásunk, azt legfel­
jebb belső érdeklődéssel kisérhetjük. De 
nem lehet olyan, mely az állam felségi és 
szerzett jogait, vagy a többi felekezetek 
jogos érdekeit sérthetné; nem lehet olyan, 
mely ügyes hadi fortélylyal csak az 
ultrámon tán papi hatalom erősítését mun­
kálná. a. a.

térfiak levelezéseit, hivatalos kiadványait, kor­
mányzati és közigazgatási, úgy publico-diplo- 
matiai okmányait, egyszóval összes hadügyi és 
belügyi aktáit, s bámulva látjuk nyelvünk br 1- 
ttrjes gazdagságát,hogy a török hódoltság utsn 
aüg két évtizedre, tgy egész ország küzde­
ni es kormányzati vezetésére teljesen képes és i 
alkalmas volt.

És a vármegyékben, nem kényszerrel, 
vilenkezöleg mint a iánczoktól felszabadu t 
Prometheus foglalta el helyét a nemzeti geni­
us, megnyiiatkozva ősi anyai nyelvén, szépsé 
gesen, mint az még mai nap is sok tekintet­
ben mintául szolgálhat.

Csak igy volt lehetséges, hogy Rákóczi nyolez 
éves kormányzatán át. a latin hivatalos nyelv­
vel megfasitott vármegyék szervezete mintegy 
megifjodott a nemzeti érzelem hatása alatt, s 
a nemzeti egység nyelvben és érzelemben tel­
jessé vált.

Nagyon érdekes és gyönyörködtető Rá­
kóczi rendelkezései sorában olvasni, akár a 
katonai, a várerőditései szervezet legapróbb 
részleteire szóló utasításait, a védelem takti­
kai körülírását, beosztásait, a vármegyékhez 
intézett katona-állítási, adófizetési es egyvbb 
t 'rvénykezési rendeletéit, az akkori viszonyok 
és formák keretében, az egyes hadvezérek be­
ható jelentéseit, a vármegye gyűléseinek lei- 
iratait, végrehajtási tudósításait s egyébb köz­
érdekű nyilvánulásait, — mindannyit általában 
magyar nyelven, úgy hogy egyes latin fogal­
mazványuk csak is kivételes szambán fordul­
nak elő.

Hát a Széchenyi, ónodi országos gyűlések, 
a miskolezi, kassai, egri pataki stb. konventu- 
sok magyar nveivü tanácskozásainak országos 
vészesei, rendeletéi, felhívásai, nem-e a ma­
gyar hivatalos irálynak az ország érdekeit és 
igényéit kielégítő bizonyítékai ?

Ezekben az okiratokban az eszmék kor­
rekt kidombovitasa, az érzelmek hullámzásá­
nak szinezé-e, az akarat világos értelmezése 
kétsegkivülivé teszi magyar nyelvünknek már 
ez időben te jesen alkalmatos voltát a közszol­
gálat és köz'evékenység minden ágáoan. — A 
legeiwmtabb közpolitikái művelet s magyar 
közjogi meghatanxások szabatos magyar fo­
galmazványai pedig szintén csodálatba ejtenek, 
magyar nyelvünk i zen korbeli fejlett szóbősé- 
ge s kifejezésképes ereje felett.

Hogy a latinizmus túláradó bősége lepi 
el sok irányban a fogalmazványokat, ezt cso­
dálni sem lehet ; hiszen a közélet nyelvét min­
den nemzetnél a nyugodt irodalmi munkásság 
csiszolta és fejlesztette évtizedeken át, a mi 
itt is bekövetkezett volna idejében, ha a 18-ik 
század fojtó gőze nem kábítja el a nemzeti 
önérzettel a nemzeti nyelv kultusát is.

Vegyük csak kezünkbe Rákóczinak a vár­
megyékhez intézett egyes kiáltványait. — Mily 
drámái erő duzzad azokban s a szenvedő gé- 
nius nyilvánulata mily mélységes visszhangok­
ban, zamatos szóvirágokkal díszítve nyer ki­
fejezést.

1703. aug. 29-én vetési táborából Írja He­
vesvármegyéhez : »Mi — adgyuk tudására min­
denkinek ezen megnyomorodott hazánkban, 
nevezet szerint Hevesvármegyében lakozó egy­
házi s világi, úri s nemesi — egy szóval min­
den rendű embereknek « Elmondja, hogy »fog­
ságából is:en csodás jóvoltából kiszabadulva, 
az ország sokszorosan sértett szabadságáért 
fegyvert ragadva« a gvötrött haza földjére jött. 
Törvénytelenül keserves bujdosá-ra űzetett sor­
sa utján, magyar hazánk dicsőséges szabad­
ságának kivivasára s elviselhetlen kegyetlen 
igájának levetésére már Bereg Szabolcs, Bi­
har, Kraszna stb vármegyékbe szerencsésen 
beérkezett.



DEBRECZEN 1894. január 6.

A király és Jókai. Gróf Tisza Lajos, 
a király személye körüli miniszter, megküldötte 
Jókai Mórnak a király legfelsőbb elismeréséről 
szóló kéziratot. A lepecsételt királyi üdvözlő 
levelet báró Eötvös Lóránt, a jubiláris bizott­
ság elnöke fogja az ünnepies ülés elején fel­
olvasni. Gr. Tisza Lajos a királyi levelet a 
következő sorok kíséretében küldötte Jókaihoz :

Kedves barátom !
Kiváló örömömre szolgál, hogy legfelsőbb 

megbízásból nekem jutott a szerencse ötven 
éves Írói jubileumod alkalmából ő felségének 
legkegyelmesebb jókivánatait és az irói pályán 
kifejtett fényes működésedért való legmagasabb 
elismerését, neked, a mellékelt hivatalos ok­
mányban átadhatni.

Örömömre azonban iehangolólag hat azon 
körülmény, bogy hivatalos elfoglaltatásom foly­
tán nem lehetek személyesen tanúja és részese 
a nemzeti ünnepnek.

A tollhoz kell tehát folyamodnom — 
melyet sajnos, távolról sem forgatok oly mes- 
terileg, mint te, — hogy halványan bár, kife­
jezést adjak azon régi barátságnak, őszinte tisz­
teletnek, meiylyel irántad viseltetem.

A magyarok istene tartson és áldjon meg.
Híved :

Tisza Lajos"

BELFÖLD
Göndöcs Benedek halála B.-Gyu'a. 

jan. 4. Göndöcs Benedek apát halála nagy 
részvétet keltett B-Gyulán. A halál az apátot 
ma déli fél 12 órakor érte. Szivszélhüdés okozta 
elhunytál, mely hirtelen következett be. Előző 
napokon még semmi baja sem volt, sőt a na­
pokban nagy hévvel beszeli a szószékről a 
polgári házasság ellen és vasárnap akarta a 
közös pásztorlevelet kihirdetni.

A polgári házasság tárgyalása 
Budapest, jan. 4. A házassági javaslat targya- I 
lását ma folytatták. Legérdekesebb része volt i 
a tárgyalásnak az ötödik szakasz, mely helyett 
Teleszky uj szakaszt indítványozott. Az uj 
szakasz következőképen hangzik :

»A jegyes, a ki az eljegyzéstől alapos ok ! 
nélkül visszalép, vagy a másik jegyesnek a 
visszalépésre alapos okot szolgálta* 1 ott, köteles 
azt, a mit a házasság okából neki a másik je­
gyes vagy annak rokona ajándékozott, vagy az 
eljegyzés jeleiil adott, természetben visszaadni ; 
vagy ha természetben már nincs meg, értékét 
annak erejéig megtéríteni.«

A hódaághi mandátum A szabad­
elvű párt jelöltje Lelbach László dr. — mint 
egy zombori lap értesül —• visszalépett és 
helyette Gajári Ödön, a »Nemzet« szerkesztője 
lép föl.

Dinamit-monopolium. A magyar 
és az osztrák kormány tárgyalásokat kezdett 
meg, a melyek Ausztria-Magyarországhan a 
dinamit-monopolium megalapitasára — vonat­
koznak.

A jövendő háború vezérei. Kato­
nai körökben egy jövendő háború esetén leg 
többet várnak Schönfeld báró gráczi hadtest- 
parancsnoktól, a ki hadvezér! képességének a 
kőszegi nagy hadgyakorlatok alkalmából ismé­

telve erős tanúságát adia. A nevezett hadtest­
parancsnok ugyanis ellenfelét oly csöndben s 
rendkívüli gyorsasággal kerítette körül, hogy a 
legfelsőbb hadvezetőség ott a helyszínen kü­
lönös megelégedésének adott kifejezést. Má­
sodsorban nagy katonai sikereket várnak mi­
di Kovács János kassai hadtestparancsnoktól, 
a kit a honvédségtől helyeztek át a közőshad­
sereghez. Hogy milyen nagy bizalommal van­
nak legfelsőbb körökben a kivaló katona ké­
pességei iránt, elégíé bizonyítja az a körül­
mény, hogy mádí Kovács János alig négy év 
alatt rohamosan lépett elő hadosztályparancs­
nokká, majd altábornagya s legutóbb az or­
szág katonailag legfontosabb pontjára, Kassá­
ra nevezték ki hadtesparancsnokká. A jöven­
dő háború sokat Ígérő vezérei között emle­
getik még Fejérváry Géza báró honvédelmi 
minisztert, Rheinländer zágrábi hadtesparancs- 
nnkot és Krieghammer Ödön br. hadügymi­
nisztert.

KÜLFÖLD.

A herczegnő regénye. Manchem, 
jan. 5. A A »Frank. Zg« Nusbachban, Seefried 
báró ezredparancsnok lakhelyén mggjelenő 
lap, mint bevégzett tényt jelenti, hogy Seef­
ried fiát, Erzsébet bajor herczegnő férjét, a 
Troppauban állomásoző »Ferencz József« ez­
red hadnagyává nevezték ki.E lap az újabban 
felmerült híresztelésekkel szemben határozot­
tan hangsúlyozza, hogy a házasságot, úgy az 
egyházi, mint polgári "hatóságok előtt megkö­
töttek.

Vaillant az esküdtszék előtt
Páris, jan. 5 A Vaillant ügy ma pusztán aiak- 

; szerűségek miatt az esküdtszék elé került. Az 
1 elök megkérdezte Vaillent-ot, hogy mi a pol- 
i gári állása és azután a hivatalból kiküldött 
1 védővel egyetértőleg kősőbbi terminust tű­

zött. Vaillant kedvese, Marchal! asszony,- las- 
ssnként fellábbad betegségéből. Kijelentene a 
»Gaulois« egy munkatársának, hogy abban az 
esetben, ha Vaillant-ot deportáczióra Ítélik, 
nem fogja ői követni. — Páris, 5. Az esküdt­
szék elnöke Labori ügyvédet rendelte ki Vail­
lant védőjéül, a mára kitűzött tárgyalásra. — 
Azonban Labori is megtagadta e tisztség el­
fogadását, azon indokolással, hogy az idő a 
per aktáinak tanulmányozására igen rövid 

Ostromállapot Szicziliában. Róma, 
jan. 4. Crispi hosszas vonakodás után enge­
dett a közvélemény óhajtásának és elrendelte 
Szicziliában az ostromállapotot. Mórra táborno- 

' kot az egész sziget katonai parancsnokává ne- 
! vezték ki és pedig katonai és polgári teij- 
I hatalommal. Politikai ügyekben ezzel megszü-
I nik Sziczilia szigetén a polgári törvénykezés, 
j Glnbellinában a csapatok kénytelenek voltak 
; fegyverhez nyúlni és 20 embert lelőttek. Ma a 
' 19-ik chevaux legers ezred négy zászlóalja 
; és három zászlóalj gránátos indult Szicziliába.

Bach végrendelete. Bécs, január 3. 
j A nemrég elhunyt Bach volt miniszter vég- 
í rendeletét hoszszas kutatás után végre meg­

találták. A hagyaték összege kerek 3 millió. 
Bach általános örökösévé fivérét, Bach Henrik 

; báró bécsi ügyvédet tette. Nővérei egyenként 
! 20.000 ezer Irtot kapnak, nővéreinek gyermekei 
! egyenkint ötszázat.

Az egyháztér rendez ese.
Az egyháztér rendezése és Stenczinger 

ház kisajátítása tárgyában működő küldöttség, 
az alábbi megkeresést intézte az érdekelt ház- 
tulajdonosokhoz :

Folyó hó 9-én Debreczen sz. kir. város 
törvényhatósági bizottsági közgyűlésének szá­
mos tagja a városháza tanácstermében érte­
kezletre egybegyiilvén és a város szépítésének, 
utczái és te:ei rendezésének kérdéséről ta­
nácskozván, az egyháztér rendezését és a Sten­
czinger ház kisajátítását olyan fontos városi 
közérdekű ügynek jelentette ki, a melynek 
megoldása már tovább nem halász ható s ez 
okból a bizottsági közgyűlésnek 1868. évi má­
jus 6-án 220/2545. szám alatt egyhangúlag 
meghozott határozatát, mely a Stenczinger ház 
kisajátítását elrendelte, úgy közforgalmi, piacz- 
rendészeti és szepitési indokokból ménnél 
előbb végrehajiandónak kimondotta, az e kö­
rüli teendők előkészítésével a maga kebeléből 
7 tagot számláló küldöttséget bízván meg.

Ezen küldöttség ma tanácskozásra egy- 
begyülvén. megfontolás tárgyává tette, hogy 
azon nagyfontosságu közforgalmi, piaezrende- 
szeti és városszépitési közérdekek, a melyek 
az egyháztér rendezését, a Stenczinger ház 
kisajátítását már 1868-ban indokolták s ma 
elodázhatlanná teszik, a szomszédos házak 
tulajdonosainak magánérdekével szoros kap­
csolatban állanaka mennyiben a tér rendezése 
által háza használhatósága, jövedelme és ér­
téke nagy mértékben emelkedni fog.

Ily formán a város közérdeke az ottani 
háztulajdonosok magán érdekével kapcsolatos 
lévén, a küldöttség méltányosnak tartaná azt, 
hogy a szomszédos házak tulajdonosai magán 
érdeke k irányában járuljanak hozzá a kisa­
játítás költségeihez, hogy ily módon a rende­
zés gyorsan keresztülvihető legyen.

Mert mig e nélkül a minden o’dalról 
igénybe vett városi házipénztár talán még 
hosszú ideig alig találna fedezetet, a kisajátí­
tás költségeihez addig az érdekelt háztulajdo­
nosok áldozatkészsége mellett és segítségével 
a még ezen kívül szükséges fedezet azonnal 
meg lesz található, a városi házipénztáron se­
gítve lesz a nélkül, hogy ez az érdekelt ház­
tulajdonosok megterheltetésével járna, mert a 
kisajátítás és az egyháztér rendezése által 
nagymértékben emelkedő jövedelem többlet és 
erléknagyobbodás a ig pár év alatt bőven meg­
téríti a most meghozott áldozatot.

A város legkiválóbb pontja, a nagy tem­
plom előtti tér díszes kiépítése 1—2 év alatt 
befejezhető lesz, a mire különben még 1—2 
évtizedig kellene várni.

Ezeknek előrebocsátása után, a küldött­
ség egyhangú megáilapodá-ához képest, azon 
m gkeresést intézzük a t. czimhez: szívesked­
jék úgy a város közérdekeben, mint az ezzel 
kapcsolatos jól felfogott magánérdekében mű­
ködésűnket kellő erkölcsi és anyagi támogatásban 
ré.szseiieni s meghatározni azt az összeget,a mely- 
ivei kész hozzájárulni a Stenczinger ház kisa­
játításának költségeihez, szíveskedjék a mellé­
kelt nyilatkozatba beleírni, szabályszerűen alá­
írni, két tanúval megelőttemeztetni és 1894. 
január 25-ig küldöttségi elnök, Márk Endre

törvényhatósági bizottsági taghoz vissza­
küldeni.

A további intézkedések ezután lesznek 
megtehetők.

Debreczen, 1893. decz. 29-én tartott ülés­
ből.

Márk Endre Dr. Balkányi Miklós
küldöttségi elnök. küldöttségi jegyző.

*

A kiállítandó kötelező nyilatkozat igy 
hangzik :

.... fogva alólirott ezennel visszavon- 
hatlanul kötelezem magamat, hogy az egyház­
iér rendezése és a Stenczinger ház kisajatitása 
költségeihez az esetben, ha a Stenczinger ház 
lebontása mától számítva két év alatt befeje­
zést nver . . . frt azaz........................... írttal
járulok. Ez összegnek felét fizetem, ha a le­
bontás két éven túl, de három évnél rövidebb 
idő alatt nyer befejezést, ha azonban még :$ 
év alatt sem volna befejezve, az esetben sem­
mit sem fizetek.

A fizetést a kisajátítást elrendelő jogér­
vényes határozatnak velem közlése után 8 nap 
alatt teljesítem Debreczen sz. kir. város házi­
pénztárába.

Debreczen, 1894. jan. 1.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyesület Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Jan. 6. és 7. Hajtóvadászat az Ohaton.
Jan. 8. Hajduvármegye közigazgatási bizottsá 

gának havi ülése.
Jan. ÍO Békéssy László felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este 5 ó.
Jan. 13. Jogászbál az egyetem javára, a Bika 

szálloda dísztermében.
Jan. 17. Kerpély Kálmán felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este 5 ó.
Jan 17. Csizmadia iparos ifjúság tánczvigalma 

a Koronában.
Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 

vendéglőben.
Jan. 20. Gazdászok tánczestélye a „Bika- 

szálloda dísztermében.
Jan. 21. Az iparos-kör tánczvigalma a »Bika«- 

szállodában.
Jan 24. Czájlik István felolvasása a gazdasági 

akadémiában. Este 5 ó.
Jan. 27. Esküdtszék! tárgyalás. (Sztán Péter

Újlaki Antal ellen.)
Jan 27. Ács ifjúság bálja a Margit-fürdő táncz- 

termében.
Jan. 27. A polgári kör bálja a »Bika« tánez- 

termében.
Fehr. 1 Üzletvezetőségi hivatalnokok bálja az 

egyetem javára a »Bika« táncztermében
Fehr. 3. A kőmives ifjúság tánczvigalma a 

Margit fürdőben.
Fehr. 10. Esküdtszéki tárgyalás. (Veres Lászlóné 

Vértesi Gyula és L. Hornyák Viktor ellen.)
Fehr. 10. Evang. fillér-egylet thea-estélye a 

»Bika«-táncztermében.
Fehr. 10. Szüts Mihály felolvasása a gazdasági 

akadémiában. Este ö. ó.
Fehr. 11. A fodrász és borbély-segédek tánczvi­

galma az egyetem javára.

Egyedül hazafiságától indíttatva minden 
magán ambic/.ió nélkül, a haza törvénytelen 
szenvedései miatt, az idegen nemzet törvénye­
ink diplomájának igazsága ellen való sanvar- j 
gatása folytan vette kezébe a fegyvert, s hiv- I 
ja fegyverbe mindazokat, kik igaz magyar vér­
ből éreznek.

Az átható remény lendületes festését le­
het-e szebben adni, mint egy másik kiáltvá­
nyában teszi ekképen : »Ha dicsekedhetik va­
lamely nemzet a mindenható úristennek em­
ber okoskodása felett való nagy irgalmasságá­
val : méltán mások felett is magának tulajdo­
níthatja ezt a mi nemzetünk, ki minek utána 
a keserves nyomorgattatásoknak habjai között 
vergődvén, a mostani nemzetséges ügynek kez­
detén felemelte fejét« stb.

Az ungvári várparancsnoknak adott részle­
tes utasítás sorait a következő ódaszerü figyel­
meztetés zárja be : »maradjon emlékezetébe 
commandans uramnak igaz magyar véri-égből 
való zelusa és szabadságunk megnyeréséért 
feltett istenes ügyünk s fegyverkezésünk mel­
let való szives indulatja . . . igaz, állandó, tö­
kéletes hűséget, bátor szivet, egységet és ha- 
zafiságot, szeretet isten ő szent felségétől kí­
vánok commandans uramnak, mellette és alat­
ta valóival együtt« stb.

A táborozás vad zsivaja közepette Ber­
csényi Miklós időt talál a következő kéregető 
levél kiállítására: »N. N. az ellenség fegyverei­
vel hazánk szolgalatjára alkalmatlanná téte­
tett, keze munkája után táplálását nem ke­
resheti . . . intetnek a keresztény cselekedet­
re, adakozásra mindnyájan, kiket ezen szegény 
elnyomorodott ember házuknál, vagy azon kí­
vül megtaláland, ne vonja meg adakozó kezét 
tőle, kiért istentől, mindezen a világon, úgy a 
másikon bőséges jutalmát is veszi.

Csak egy-ket szókötés példáit akartuk e 
pár idézetben bemutatni, hogy halljuk a han­
got, melyen az ősök 1703-ben szó'óttak.

És ennek a nyelvnek kell még ma 
is küzdeni saját hazájában, — elévülhetlen 
jogáért.

I lót-u-szTrirsLgr-
— Elbeszélés. —

Irta : Limpurg F.
Fordította : Biró Irén.

(Folytatás.)
Thtunert fejét rázta; már tudta, hogy 

miben áll a dolog s hogy a tábornokot erős 
elhatározásában semmi sem ingathatja meg.

Este lett. A vendégek v idáman jöttek- 
mentek, s a tűzijátékot várták, mely az 
estélyt befejezte; mindenki a legjobb hangulat 
ban volt.

Ella és Hőfer nem sokat akartak egy­
mással törődni; természetesen ez elhatározást 
nem sikerült megtartani, s vidám, ragyogó Ite­
kintetük mindenkinek feltűnt. Az apa elégedett 
volt, hogy leányát oly boldognak láthatta, bár 
ez mit sem tudott az ő gyanúsításáról. Hőfer 
nagyon szolid, derék tiszt volt és szeretetre­
méltó barát. A háziúr csak bátyja miatt ag­
gódott ; Elláról ennek barátnőjére nézett és 
maga is beismerte, hogy Editha nagyon-nagyon 
szép es — veszedelmes. A puha, tengerzöld 
cachemirruha, s a hajaba tűzött vizi liliom 
igen jól állott neki.

Az imént a tábornok e szót suttogta fe­
léje: »Undine!« és ő hasonló hangon felelte: 
»Őrizkedjék, merész halandó!« Jól tudta, hogy 
ez órtatlanul elhangzó szavaknak milyen mély 
értelme van, de ma nagyon jól akart mulatni, 
mert egy pár nap múlva Overlund bácsihoz 
fog utazni; ma az öröm serlegét az utolsó 
csöppig kell kiüríteni! Gyermekes hiúságot ér­
zett, midőn Ellától megtudta, hogy mennyire 
isteníti a tábornok: ma azt akarta, hogy nyi­
latkozzék; Arhur nagyos messze volt, senki 
sem tud róla; mi van ebben?

Gyönyörű éjszaka volt. A holdfény ezüst 
sávokban terült el a tavon, szobrok fehérlet­
tek a bokrok közt, s a vizililiomos, karcsú 
leányalak mesés bájosan tűnt fel a holdfény­
ben; Editha a tópartján állott s apró, sima 
köveket dobált a vízbe. Nagyot locscsanva tűn­
tek el a kavicsok a tóban, mindig nagyobbódó 
gyűrűket képeztek a vizen mig egyszerre is­

mét mozdulatlan lett a tó tükre, mig a játék 
újból kezdetét nem vette.

— Kedves Undine, kegyetlen szép vizi- 
tündér, mindenütt kerestem és végre is biro- j 
dalrna mellett találom meg! j

A leány kissé megijjedt, de aztán ugyan­
azon a mosoly volt ajkán, a meiylyel a ka­
rácsonyfa alatt Saldowot elámítottá. A tábor­
nok mellett állott, egészen közel.

— Akar-é nekem jósolni ? suttogta, a tóra 
mutatva. A hullámok mellett Undine otthonában 
van, mutassa meg jövőmet!

Editha előrehajolt, úgy hogy arczát meg­
láthatta a vízben ; a fekete fonatok közzé tű­
zött virág a tábornokra látszott bólintani, 
kinek szive mindinkább hangosan dobogott, s 
uralkodni kellett magán, hogy a gyöngéd ala­
kot karjai közzé ne ragadja

— Látja, hogy fehérük ott lent valami, 
azok testvéreim a vízililiomok ; felém intenek, 
hogy térjek vissza hozzájok s meneküljek a 
hűtlen emberek elöl.

— Mindenki hűtlen, — én is Hallern 
kisasszony ?

Gondolt-é Edilha a komoly férfira, ki 
szivét neki ajánlotta, ki őt lótuszvirágjának 
nevezte? Tudta-e, hogy e kokett játék már 
hüségtörés?— Az öreg tábornokra nézve foly­
tatta :

— Talán, — még nagyon rövid idő óta 
ismrem önt és holnap már eltávozik. Milyen 
hamar el fogja felejteni a nagy világban a 
szegény jelentéktelen vízililiomot.

— És ha a legforróbb vágyam volna, 
hogy e vízililiomot örökre magaménak mond­
jam, elhagyná-é hazáját és övéit egy öregem­
berért ?

A játékból komoly dolog lett, nagyon ko­
moly. Ediha elpirult, szive nyugtalanul vert; 
két sötét szem jutott eszébe s egy mély, ér­
zelmes hangot vélt hallani: »Édes, szeretett 
Lótuszvirágom!«

A tábornok mindkét kezét megfogta, s 
szenvedélyesen szorítva tartotta kezében, te­
kintetét a leányra emelte, ki még mindig 
szótlanul állott mellette. |

Egy fényes rakéta sisteregve repült föl, a 
magasba, szétpattant s számtalan ragyogó go­
lyók estek le a földre; nagy tetszészaj hal­
latszott a társaság felől, mindinkább közeled­
tek a hangok, s a szép leány még mindig hall­
gatott.

— Editha, szólt halkan a tábornok, az 
édes Undine a mai estén örökre eltűnik sze­
meim elől, vagy merészelhet-é egy öreg ember 
az ön bájos lénye birhatására gondolni ? Fe­
leljen. csak egyetlen egy szót!

A leány lehajtotta fejét; a távollévő képe 
még egyszer feltűnt előtte ; jő angyala intette, 
s úgy látszott, hogy a kisértést el akarja uta­
sítani.

Újra egv rakéta szállott föl, ismét vörös 
tűzeső hullott a földre, s Editha egy díszes 
hölgy alakot vélt látni a fényben; barsonyru- 
hát és drága ékszereket viselt, leereszkedőleg 
mosolygott a sokaságra s alig halfjratóan 
súgta egy hang: »a tabornokné ő kegyelmes- 
ségd I«

A látomány eltűnt. Editha hideg borzon­
gást érzett, de édesen és csábítóan mosolygoit 
a mellette álló férfira és büszkén fölegyene­
sedett.

— Ha egy bátor ember a vizitündért 
ki akarja vívni magának, ez szerelméért min­
dent elhagy és —

— Editha, Editha! hallatszott Ella 
hangja.

— A viszontlátásra! mondá a leány, sa 
tábornok következő perczekben egyedül ma­
radt a bengáli tüzfényben megvilágítva, forró 
szenvedélylyel és kimondhatatlan boldogsággal 
éltéivé.

Valami fehérlett a földön; fölvette és 
mint egy ifjú szorította azt ajzáboz. A vízili­
liom volt, mely Editha hajából kiesett- s me­
lyet ez órától kezdve az öreg tábornok szivén 
viselt.

III.
— Szegény, kedves gyermekem !
Egy öreg hölgy jóságos arczczal hajolt 

egy zokogó fiatal leányhoz ; részvéttel igyeke­
zett őt vigasztalni.

(Folyt köv.)

1894. januáj

Felír. 17 Esküd
és Mannú Kálmán PaJ 

Fehr. 17 A 1
táncztermében

Fehr 23 Hangt ' 
az Emke javára.

Ujdol
* Színház

Strauss bájos zenéjt: 
közepes számú köze 
Juliska, színházunk I 
nája, ez alkalommi 
szolfa, mely legjobb! 
oroszlánrész azonbr^ 
ki bár játék tekinti 
hagyott fenn, de énl 
vurozott. KülöO'iseif 
előforduló magyar 
tást, úgy, hogy énei] 
A közönség csak n: 
ben, a Sugár Arani^ 
elszerződött tőlünk, 
ban Tiszait ille 
ház-igazgató szerepl 
felvonás kezdő jelem 
művészi alakítást ml 
Péter (Eisenstein) jí 
ségben tartotta a kg 
székben gyenge voll] 
sehogy sem találta 
baritonjával nagy :| 
ismét túlzott, míg 
véd szerepét kifogáj 
mint játék tekintete 
1 y a s i Paula és Sl 
került, összjáték szí 
Mór 50 éves jubileil 
tartatott színházunk] 
nyával kezdődött C| 
A nyitányt a közön 
a zenekar a »H y i 
közben a -függöny f| 
ben bemutattatott 
mennyi hőse, mely 
géniusz babérral ke 
szobrát. A némákéi 
meg a közönség, 
Péchy Ká'mánt, j 
Jókai »Gazdag szeg 
lelve életképe köve] 
megnyilatkozik a 
ton« pezsgő kedé| 
rabban többnyire 
lálkozunk, kik köz! 
n e k adózunk elösl 
vagy jobban mondj 
ben nagyon jóizüeif 
Julia, Andorfi, Kre) 
Ma »az arany em| 
génye, kerül színre

* Adózó D| 
folyamán a lakosa 
összesen 39,961 írj 
tetett továbbá had 
kr, fegyver-adóban) 
28 kr, idegen illeté 
tási költség 581 Írj 
312 frt 40 kr, járd 
munka váltság 6 
frt. 3 kr.

* A polgáj 
m o n f f y Imre pol 
jubileum alkalmából 
lot intézett a polgári) 
elrendeli, hogy a 
fel a nemzeti sz« 
intézkedése folytán) 
tolt s a nemzeti 
városház épületén]

* Hangvei 
tem és az Emke jj 
seny ügyében tegn] 
mely főbb vonások 
érdekesnek igérkez 
s megszabta a bel) 
tős hazafias ezéira| 
költségre, a helyér) 
ládi páholy 15 frt. 
felső páholy 6 frt, 
kr.. Ii. r. tamlássz) 
frt 50 kr., földszinj 
zártszék két első
1 frt. Számozott. k| 
előjegyzéseket elfő 
acz-utczai (Vecsey 
a bizottság igy á!l| 
adja a 39. gyalogé 
hegedű duó, előadj 
kisasszony és dr. 
e őadják Márton 1 
zenetanár, Széli 
Endre, Galyasi Paj 
zenetanár, Kövy 
Forrai András. 
a ‘Tíz leány és el 
násos operetie, n 
Flóra urhölgy void 
szerepek is mükecj 
és urak kezében 
még nincsenek vél 
egy uj czimbalom] 
vetkező része, nég 
működésével. Rés^ 
városi dalegylet is 
először a nagy ke 
tett magyar népdi 
darabját, melynek 
hangversenyt való
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1894. január 6 DEBRECZEN.

Felír. 17. Esküdszéki tárgyalás. (Csurka János 
és Mannó Kálmán Papp László ellen)

Febr. 17. A zsidó ifjúság iskolabálja a ..Bika" 
táncztermében.

Febr 23 Hangverseny a debreczeni egyetem és 
az Emke javára.

Újdonságok.
* Színház Tegnapelőtt a »Bőregér«, 

Strauss bájos zenéjü operettéje került színre, 
közepes számú közönség előtt. K. Kopácsi 
Juliska, színházunk állandó vendég-primadon­
nája, ez alkalommal Adél szobaleányt ját­
szotta, mely legjobb szerepei közé tartozik. Az 
oroszlánrész azonban Sugár Arankát illeti, 
ki bár játék tekintetében sok kívánni valói 
hagyott fenn, de énekrészeiben valósággal bra- 
vurózott. Különösen a második felvonásban 
előforduló magyar dalával ért el frappáns ha­
tást, úgy, hogy énekét meg kellett ismételnie.
A közönség csak most ismeri el, az utóbbi idő­
ben, a Sugár Aranka tehetségét, mikor már 
elszerződött tőlünk. A férfiak közül első sor­
ban Tiszait illeti dicséret, ki Frank fog­
ház-igazgató szerepében, különösen a harmadik 
felvonás kezdő jelenetében, minden tekintetben 
művészi alakítást mutatott be. — A n d o r t i 
Péter (Eisenstein) jóizü mókáival végig derült­
ségben tartotta a közönséget, de az enekré- 
szekben gyenge volt. F e r e n c z i azonban 
sehogy sem találta bele magát szerepébe, bár 
baritonjával nagy hatást keltett. Krémer 
ismét túlzott, mig Püspöki a dadogó ügy­
véd szerepét kifogástalanul játszotta, ügy ének, 
mint játék tekintetében gyöngék voltak G a- 
1 y a s i Paula és Sólyom. A rendezés si­
került, összjáték szabatos volt. Tegnap Jókai 
Mór 50 éves jubileuma alkalmából díszelőadás 
tartatott színházunkban, mely a zenekar nyitá­
nyával kezdődött Czapek Péter vezetése alatt.
A nyitányt a közönség tapsa követte. Ezután 
a zenekar a »Hymnus z«-t játszotta, mi 
közben a függöny felgördült s egy némaképlet­
ben bemutattatott Jókai színmüveinek vala­
mennyi hőse, mely apoíheozisban a nemzeti 
géniusz babérral koszoruzta meg Jókai mell­
szobrát. A némaképletet három ízben tapsolta 
meg a közönség, végül lámpák elé hívta 
P é c h y Kátmánt, a képlet rendezőjét. — Ezt 
Jókai »Gazdag szegények« ez. színmüve, il­
letve életképe követte, melyben több helyen 
megnyilatkozik a hajdani »Kakas M á r- 
t o n« pezsgő kedélye, eleven humora. A da­
rabban többnyire az »Üstökös« alakjaival ta­
lálkozunk, kik közt első sorban Hevesi­
nek adózunk elösmeréssel, ki, Szüköl Makár, 
vagy jobban mondva Sanyaró Vendel szerepé­
ben nagyon jóízűen alakított. Püspöki, Lubrincz 
Julia, Andorfi, Krémer, Kiss Irén jók voltak. 
Ma »zíz arany ember«, Jókai dramatizált re­
génye, kerül színre díszelőadásul. (Sz. Z.)

* Adózó Debreczen. Az elmúlt hó 
folyamán a lakosság által állami adó fejében 
összesen 39,961 írt 51 kr. fizettetett be. Befizet­
tetett továbbá hadmentességi dij 265 frt. 56. 
kr, fegyver-adóban 4 frt, idegen adó 506 frt. 
28 kr, idegen illeték 23 frt 83 kr, végrehaj­
tási költség 581 frt 6 kr, iparkamarai költség 
312 frt 40 kr, járda adó 513 frt 67 kr, köz­
munka váltság 6 frt 80 kr, útadó 4565 
frt. 3 kr.

* A polgármester távirata. S i-
monffy Imre polgármester, ki most a Jókai- 
jubileum alkalmából Budapesten időzik ma távira­
tot intézett a polgármesteri hivatalhoz, melyben 
elrendeli, hogy a városháza tetőzetére húzzák 
fel a nemzeti szinü lobogót. — A főjegyző 
intézkedése folytán a rendelet végre is hajta­
tott s a nemzeti szinü lobogó vigan lobog a 
városház épületén.

* Hangverseny. A debreczeni egye­
tem és az Emke javára rendezendő hangver­
seny ügyében tegnap d. e. értekezlet tartatott, 
mely főbb vonásokban megállapította az i„en 
érdekesnek Ígérkező hangverseny programmját 
s megszabta a helyárakat is. Tekintettel a ket­
tős hazafias czélra és a múltkorinál magasabb 
költségre, a helyárak következők lesznek: Csa­
ládi páholy 15 frt, alsó és középpáholy 10 frt, 
felső páholy 6 frt, I. rendű támlásszék 2 frt 50 
kr.. II. r. támlásszék 2 frt, III. r. támlásszék 1 
frt 50 kr., földszinti állóhely 60 kr, emeleti 
zártszék két első sor 1 frt 20 kr., a többi sor 
1 frt. Számozott karzat 50 és 40 kr. Jegyekre 
előjegyzéseket elfogad Márk Endre ügyvéd, pi- 
acz-utczai (Vecsey-báz) irodájában. A műsort 
a bizottság igv állította össze: Nyitány, elő­
adja a 39. gyalogezred zenekara ; zongora és 
hegedű duó, előadják: Dégenfeld Anna gróf 
kisasszony és dr. Puky Endre; vonós oktett, 
e őadják Márton Imre ügyv., Friedman József 
zenetanár, Széli Marianna kisasszony, Puky 
Endre, Galyasi Paula kisasszony, Hitesi Lajos 
zenetanár, Kövy Lajos bankigazgató és dr. 
Forrai András. —- A műsor egyik száma lesz 
a ‘Tíz leány és egy férj se» czimü egy felvo- 
násos operetté, melynek főszerepét Bernáth 
Flóra urhölgy volt szives elvállalni. A többi 
szerepek is műkedvelő hölgyek, kisasszonyok 
és urak kezében lesznek, de ezek személyére 
még nincsenek végleges dispozicziók. Erkelnek 
egy uj czimbalom oktettje lesz a műsor kö­
vetkező része, négy hölgy és négy ur közre- 
möködésével. Részt vesz a hangversenyben a 
városi dalegylet is, mely ezúttal mutatja be 
először a nagy közönség előtt az általa hirde­
tett magyar népdal pályázat első dijat nyert 
darabját, melynek szerzője Lányi Ernő. A 
hangversenyt valószínűleg valami csinos élőkép

csoportozat zárja be. Ez iránt azonban végleg 
csak ezután határoz a rendezőség. Péchy Kál­
mán színházi főrendező fölkéretett hogy hét­
főig az élőképekre nézve tervezetet készítsen. 
Ezt ő szívesen magára vállalta

* Sebesi Jób, a magyar irodalom re­
ményteljes ifjú munkása, a debreczeni vasúti 
üzletvezetés-g hivata noka, Erdélyben, hol be­
tegsége elllen gyógyirt keresett, elhunyt. Deb- 
rsezeni idözése al itt megnyerte mindannyiunk 
szeretetét s halálának hire őszinte részvéttel 
tölti szivünket Ravatalára pályatársai díszes 
koszorút küldtek.

* Tanulók a mulató helyeken.
Hevesvármegye törvényhatósága a 15 éven aluli, 
vagyis tanköteles korban levő gyermekeknek 
a korcsmák látogatását eltiltotta egy szabály- 
rendeletben, melynek másolatát a kultusz- 
miniszter most a kir. tanfeiügyelőségeknek oly 
felhívással küldi meg, hogy tekintettel a sza­
bályrendeletben foglalt intézkedésekre, a nép­
nevelés, a közerkölcsiség és a közegészség s 
ezekkel kapcsolatosán a nép anyagi és szelle­
mi jóllétére vonatkozólag várható üdvös ha­
tásra, — a kir. tanfolügyelőségek hassanak 
oda, hogy a vármegyék ez eszmét megukévá 
téve, hasonló szabályrendeletet alkossanak.

* Jókai az iskolákban. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek 1893. 
évi 60.755. sz, a. kelt rendelete a «Jókai Mór 
50 éves Írói működésének örömünnep» czimü 
füzet terjesztése tárgyában. Valamennyi kir. 
tanfelügyelőségnek. Az «Eötvös-alap országos 
tanítói egyesület» Jókai Mór Írói jubileuma al­
kalmából «Jókai Mór 50 éves írói működésé­
nek örömőnnepe» czimü s jó képekkel illuszt­
rált füzetet ad ki, melyben a koszorús iró ön­
életrajzán kívül az ifjúság számára irt legjele­
sebb olvasmányait is közli, s a mely bőséges 
anyagot fog szolgáltatni ünnepies előadások­
hoz s a hazafias érzelem ápolására a tanuló 
ifjúságnak és a népnek is. A három nyomta­
tott ivre terjedő füzetet az igazgatók és taní­
tók 26 krért árusíthatják, s a tiszta jövedelem 
a «Magyarországi Tanítók Háza» javára fog 
fordittatni. Felhívom a kir. tanfelügyelőséget, 
hogy tekintettel az emliteit körülményekre, 
ezen füzet terjesztését az iskoláknak melegen 
ajánlja Budapest, 1893. évi deczembev hó 
22-én.

* 25 éves jubileum Az első magyar 
ált. biztositó társaság helybeli főügynökségének 
tisztviselőkara szép, családias jellegű ünnepélyt 
tartott csütörtökön este. Ugyanis derék tiszt­
viselő társuk Schwarcz Vinczének volt 25 éves 
szolgálati jubileuma, mely alkalommal az «An­
gol királyné«-ban banketet rendeztek. Jelen 
voltak az »Első magyar« és »Magyar Franczia« 
helybeli főügynökségeinek tisztviselőin kívül 
Hegedűs Dániel az »Első magyar« szatmári és 
Sugár Pál a kassai főügynökség tisztviselője, 
továbbá Király Dezső m. kir. honvéd huszár 
hadnagy és ifj. Ormódy Lajos. Az első felkö- 
szömöt Ormódy Lajos titkár mondotta a ju­
bilánsra, ezután Markovits Káro y tisztviselő 
olvasna fel az üdvözlő táviraiokat és leveleket. 
Schwarcz Vincze meghatotlan válaszolt ezekre, 
megköszönte tisztviselő társai jóindulatát és 
kérte őkel, hogy jövőre is tartsák meg öt ba­
rátságukban. Ezután megkezdődött a toasztok 
árja. Felköszöntöt mondottak : Hrabovszky 
Imre, Koncz Elek. Bacsó Bálint, Sugár Pál, 
Markovits Károly, Bacsó Ferencz, Hegedűs Da­
niéi, Fuchs Izidor, Martinék Ferenc/, és Len­
gyel Sándor. A szép ünnepély, melyen a Ma- 
gyari testvérek zenekara játszott, a késő éj­
jeli órákban ért veget.

* Hirtelen halál. Faragó Mihályné 
koldusasszony tegnap este a hideg ellen be- 
kérezkedett S z a n k a Józsefné czigányasz- 
szonynak a czigánysoron levő 2900 sz. házába. 
A háztulajdonosnő készséggel engedett a ké­
résének s a koldus asszony meghúzódott a 
konyhában. A háziak azonban reggel halva ta­
lálták a fekhelyén. A szélhüdé^ben elhalt kol­
dusnő hulláját beszállítottak a közkórházba.

Báláz egyetem javára. A magyar 
kir. államvasutak dnbreczeni üzietvezetöségé- 
nek hivatalnoki testiilete a Debreczenbeu lé­
tesítendő egyetem javára folyó évi február hó 
1 én az »Arany-Bika« szálloda dísztermében 
zártkörű tánczestélyt rendez. Kezdete este 
7j 8 órakor. Belépti jegy egy személyre 3 ko­
rona, család jegy (nem több, mint 4 személy­
re) 8 korona, páholyjegy (szintén nem több, 
mint 4 személyre) 10 korona. Páholyba lépők­
nek személv jegygyei nem kell ellátva lenniük. 
Felüifizetések köszönetlel fogadtatnak s hirla- 
pilag nyugtáztatnak. Jegyek válthatók Szent­
királyi Tivadar, László Albert és Reisz L pót 
urak üzletében és este a pénztárnál.

* A szabadon bocsájtott Lukaciu. 
Budapest, jan. 4 Lukács László, mint értesü­
lünk, deczember 27-ik óta már nem szívja a 
lőportárdülői fogház levegőjét, mert e napon 
feltételesen szabadlábra helyezték. Az igazság­
ügy minisztériumból viszont arról értesülünk, 
hogy a feltételes szabadlábra bocsátás decz. 
30-án adatott ki. A kormány ugyanis tartva 
attól, hogy Budapesten maga mell tt tüntetést 
randezhet, jóllehet büntetése csak februárban 
járt volna le. szabadon bocsátotta. A Vadasz- 
kürt vendéglő egyik helyiségében mégis szü- 
kebb körű ováczióban részesítette az odase- 
regletl román tanuló ifjúság Lukácsot, a ki 
Sorbán Miklós országgyűlési képviselő oldalán 
(!) jelent meg.

Lukácsot egyik régi ismerőse meglátta és 
igy szólt hozzá: Nohát főtisztelendő ur, már 
kiszabadult? |

Lukács igy felelt: Hála Istennek és a 
magyar kormány szovinizmusának, igen!

* Az ügyvédi kamarából. A dob
reczeni ügyvédi kamara választmánya dr Ba­
kos Imre decreczeni ügyvédet az ügy vélek 
névjegyzékéből saját kérelmére kitörölte.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar holnap d. u. 4 órakor a Margit fürdőben 
sétahangversenyt rendez, a kővetkező műsor­
ral : 1. Induló 2. »Hallodzi,« franczia polka VYsig- 
nertő1.3 »Beiisar«-nyiiáuya.Donizettitől 4.»Bécsi 
polgárok», keringő Ziehrertől. 5. Egyve eg Verdi 
operáiból, Faulvvettertői. 6. Magyar változatok. 
Eckharilttól. 7. «Garnison quadrille», Czapek 
tői. 8. « Az andalousiai torreádor», Rubinstein- 
tól 9. Egyveleg a «Tengeri rablók »-bői, Sulii - 
vánlól. 10. Induló.

* A jogász bálra, mely jan. 13-án 
tartatik meg a Bika-szálloda dísztermében, 
javában folynak az előkészületek. A városháza 
és a kaszinó épülete közt — fővárosi divat 
szerint — zsinegre függesztett zászló hirdeti 
a bál napját. A rendező bízott ság irodáját a 
Batthánv-utcza 2156. sz. házból a Bika-szál­
loda 1-ső számú szobájába helvez’e át, hol a 
jegyek már kivághatok s minden megkere­
sések ide intezendők.

* Katonaügy. A katonai létszám az 
elmúlt hóban városunkban a kővetkező vo‘t : 
Közöshadseregbeli katona volt 990.—154 lóval. 
Honvéd volt. 638,-135 lóval. Utó állításra 
megjelent idegen illetőié gü 2 ember. Elöfogat 
adatott 1.

* Jókai-ünnepély tartatott ma d. e.
10 órakor a felsőbb leányiskolában, hol a nö­
vendékek mutatták be hódolatukat a nemzet 
nagy költője irányában. A hazafias ünnepély 
minden tekintetben szépen sikerült s a sze­
replők általános elismeréssel találkoztak.

* Iparügy. A rendőrfőka .itanvság, mint 
I. fokú iparhatóság áltál külömböző iparágak 
önálló gyakorol hatására 21 egyén láttatott el 
iparigazol vány nyal. Munkaköuy v kiadatott 69 
darab.

Csendélet. Az elmúlt hóban a rend­
őrség által letartóztaLatott lopásért 15, rendőri 
kihágásért 120 egyén. Ezek közül az illetékes 
kir. bíróságoknak átadatott 15, a rendőrség ál­
tal megbüntettetett 120. A városról eltolon- 
czoltatott 29 csavargó.

* Köszönet-nyilvánítás. Mindazon 
igen tisztelt rokonok és jó barátok, valamint a 
n. é. közönség azon tagjai, kik feledhetetlen 
:ó édes anyánk, özv. polgár Balogh Péterné te­
metésén való megjelenésükkel bánatunkat eny­
hítették, fogadják ez utón is szivb 51 jövő őszinte 
kószönetünket. Debreczen. 1894. jan. 6. A gvá 
szoló család. (E köszönet-nyilvánítással kap­
csolatban 20 krt vettünk, melyet az egyelem 
javára nyitóit gyüjtő-ivünkre följegyeztünk. 
Szerk.)

Befűzött kisaszonyok.
Egyik agglegény munkatársunk Írja az 

alábbi sorokat :
„A mytho ógiában tanultuk, hogy az első 

aszony Vulkán kalapácsa alól került ki és 
mert valamennyi Isten egy-egy adomáuy- 
nyal megajándékozta, Pandorának nevezte­
tett el.

Pallastói kapta a bölcsességet ; Apollótól 
a zenemesterséget tanulta ; Mercurtől ékesszó­
lást, Vénástól szépséget s a többi Istenektől 
egyébb jó tulajdoságokat kapott.

Eddig tehát minden rendben lett volna, 
La Prometheusnak eszébe nem jut egy em­
bert készíteni,kit hogy megelevenítsen,, a meny- 
nyekbői tüzet lopott, mi által Jupiter haragját 
magára vonta.

Jupiter, hogy őt megbüntesse. Pandora 
által egy lepecsételt szelenczét küldött neki, 
— de Prometheus élve a gyanúperrel cl u un 
fogadta, ekkor Jupiter a szelenczet Promet­
heus sógornőjéhez küldötte, ki asszonyt kíván­
csiságának engedve, azt kinyitotta, mire a 
benne levő bajok és keHemetlensegek szám­
talan faja e,lepte az emberiséget s midőn a 
szelenczét elkésve bezárta, csak a remény ma­
radt benne.

A remény tehát a szelenczében maradt, de 
mi hullott ki belőle ?

Mindezt elsorolni hosszadalmas lenne, de 
hogy közöttük volt a jelenkor divatának ba- 
czillussa, az bizonyos — a XIX. századbeli 
papák és férjek nagv szomorúságára.

Miért éppen a jelenkor férfiúira ! Mert 
egykoron a divat egy-egy korszakot alkotott ; 
egy ruhát tehát addig lehete t viselni, a 
mig szép volt, most pedig évnegyedenkint vál­
tozik a divat, s veie együtt a ruha.

De a divatnak aránylalai vannak, melyek 
az átmenetet egyik évadtól a másikig köve­
tik : kézzelfogható tehát, hogy egy évben 3 ruha 
nem elég, ha hozzá tesszük, hogy a nap kü­
lönböző szakaszaiban más-más öltözetben kell 
megjelenni s a valódi elegánczia egy egy év­
adra több ruhát is ir elő.

Szegény papák, szegény férjek ! . . .
A modern széprend ruházkodása első 

sorban tehát látszólag pénzkérdés, de csakis 
látszólag, mert vannak oly kinövései, melye* 
aláássák az egészséget, ezek között kimagas­
ló a vált- vagy derékfüző — magyarul a
mider. , ....

Pirulva kell fölemlítünk, hogy a közép­
korban az udvarbeli lovagok fűztek magukat, 
de a mi kedves leányaink és asszonyaink — 
tartozzanak azok a társadalom bármely osz­
tályához — kivétel nélkül fűzik magukat,

A folytonos fűzés következményei pedig,

a hy-teria alatt ösmert betegségek légiója. 
Szegény modern Pandorák . . .»

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. 
Szombaton, jan. 6-án, Jókai Mór jubileuma 

alkalmából:
Arany ember.

— Jókai dramatizált regénye. — 
Vasárnap, jan. 7-én :
Kis madaram

— Gerő Károly népszínműve. —
Hétfőn, jan. 8 án és kedden, jan 9-én :

Gascognei nemes 
— Operette. —

Szerdán, jan. 10-én :
Fedora,

Dráma, Daróczi Ilka fölléptével.

A kiadóhivatal üzenete.
Házassági ajánlat. Ma. Debreezenbül. a követ­

kező czimzésü levelet vettük : >é »Debreczen« czimü 
helyi lap jan. 4-ik számában megjelent házassági 
ajánlatra.« Miután ilyen hirdetés lapunkban nem je­
lent meg. mert mi házasság-küzvetitüsnek se ingyen, 
se pénzért föl nem csaphatunk, kérjük a levél íróját, 
hogy levelének átvétele végett kiadóhivatalunkban 3 
nap alatt jelentkezni szíveskedjék.

Kovács József urat. ki egy meg nem jelent 
nyílttéri közlemény diját kiadóhivatalunknál előzetesen 
lefizette, tisztelettel fölkérjük, hogy pénzének átvétele, 
vagy hová fordítása iránt intézkedni szíveskedjék.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések január 5. — Búza őszre 7.71
pénz, 7.72 áru, tavaszra 7.49 pénz, 7.40 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.98 pénz, 5.— áru 
Zab tavaszra 6.72 pénz, 6.74 áru. Káposzta- 
repeze aug.—szept. —.— pénz, —.— áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főin unkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

19
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Árverési hirdetmény,
Savóskut erdőn levő irtás galy f. 1894 

évi január hó 10 ike azaz szerdán d. e. 9 órá­
tól kezdve folytatólag pénteken délig árveré­
sen el fog adatni.

Gyülekezés a jelzett napon a savóskuti 
vadásziaknál.

Debreczen 1894. évi január hó 6-án.
Török,

erdőmeste r.

Szives tudomásul!
A közelgő farsangra nagy választék­

ban érkeztek raktárra:

Báli szövetek,
színes selymek,

Franczia Yoile-ok,
Atlas, Satin és Batistok,

továbbá
' legyezők, virágo k,- csipkék,

Báli belépők,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIM
DEBRECZEN RÓZSATÉR

Mintákat kívánatra készséggel kül­
dünk. (5)

PIRSZEN
w (COAKS.)
fűtésre és kovácsok részére

házhoz szállítva ajánl a

Líguoug]iiigugiióiíp
DEBRECZEN.
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A Richter-féle Tinct. Capsid comp.
Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend.
Ezen fájdalomcsillapitó bedörzsölés valamennyi 

köszvétiy. csúz és tagszaggatásban szenvedő egyé­
neknek ez utón legyen ajunlulag emlékezetbe hozva. 
Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmegbízhatóbb 
háziszer általánosan kedvelt és ennélfogva már to­
vábbi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő háziszemek beszerzését Bevásárlás alkal­
mával a „Horgony“ védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonynyal 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-ExpeÜer 
helyben nem volna kapható, akkor fordul­
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz“ Prá­
gában vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten.

ölti) 1

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

SMYRNA

szalon szőnyeg
AXMINSTER

SZALON SZŐNYEG
BÁRSONY

SZALON SZŐNYEG.

Szőnyegek ebédlő, háló- és gyer­
mekszobába.

(7.) V. 2

í Hirdetmény!
V. b. Wertheimer Leopold debreczeni 

j eczetgyáros csődtömegéhez leltározott és nagy- 
I várad utczai 2211 sorszáma házánál elhelye­

zett eczetgyári felszerelések, — szivattyúk, 
j hordók, dézsák, mérlegek sib. továbbá 2 ló és 

>y.ekér, irodai felszerelések, bázi bútorok és 
egyébb ingóságok a folyó 1894 évi január hó 
harminczadikán délelőtt 9 órakor a helyszínén 
megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellet fognak 

í cladatni.
Ugyanezen ingóságokra, esetleg csak az 

eczeigyári felszerelésekre az árverés megkezdé- 
j s-dg eió:irott tömeggondnoknál zárt ajánlatok 
I és lehetők ; mely zárt ajánlatok felbontása és 
I elfogadása vagy visszautasitasa feleit a csőd- 
! választmány fog határozni.

Az érdeklődők közelebbi felvilágosítást 
I alulírott tömeggondnoknál nyerhetnek.

(Ili; Dr. Megyeri Pál,
ügyvéd,

I mint vb. Wertheimer Leopold csődtömeg­
gondnoka.

Debreczen Széchényi-utcza 1778 sz

Eladó kaszáló.
A fancsikán, egy tiz és fél 

boglyas kaszáló, kedvező felté­
telek mellett szabad kézből 
eladó, értekezhetni Sz.-Anna-u. 
1540. sz.a.ifj.Boros Lász­
lóval.

(273.) -3.

Gznba-Durozier & Co.
franczia coynacgyár

1» I««» J»JS <CS>r& B**
Vezérügynökség

Ruda és Blochmann Budapest és Eéos.
Mindenhol kapható.

wnnminaiifiiwi'wa t ' 1 i 'i.1

T1R OL I-L 0 D B
ELSŐ BESZERZÉSI FORRÁS

BAUE RUDOLF
Különlegességi üzletében INSBRUCKBAN (Tirol) Rudolfstrasse 4. sz. a.

Kész haveioch-ok, joppkák. stb. vízmentes téli öltönyök

Turista felszerelések nagy választékban. 
TIROLS HÖLGY LÓDEN-ből méterenkint is elárusítva.
338. Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

GRÓF ESTERHÁZY GÉZA-FÉLE
cognacgyár-részvény társaság

BUDAPESTEN,
Teljesen befizetett reszvénytőKe

640.000 korona.

Az osztrák-magyar birodalom egyik legnagyobb cognacgyára

ESTERHÁZI COGN AC
tiszta borból, idegen anyagok hozzákeverése nélkül készült és ezért a közönség

kedvezői itala.
Több ezer elismerő nyi­

latkozat
Díszoklevél, aranyérem 

i diszkereszttel kitüntetve.

Legelőkelőbb orvosi tekintélyek által ajánlva kapható Debreczenben
Áron Miksa. Áron Manó és társa, Csanak József, Rickl József Zelmos, Geréby 
Fülöp. Leidenfrost Ármin. Szabó Zsigmond. Varga Lajos, Parthy Ferencz. fogyasz­
tási és italadúkat bekezelő polgári szövetkezet. Főszert János, Balogh Béla és 

(481) minden nagyobb üzletben.

XXVI. ét fül
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8 A’änl le9i.sz- Jamaika-. Cub»6 1
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iMagyar 65 legjobb nevű 8^ - ^ 8
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I , p vula-féle *** ar és íranczia
Dr. Szabó Gyula Leefmomabb mg^ es

C O 6® ^ bont is salon-czukorkákat.
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BÍJDáPE^TICZÍG

ía az élelmiszerek egészségügyi szem- 
I pontból való nemzetközi kiállításán a

bíráló bizottságtól különös 
megemlítéssel a

:! c) nagy
55M: I DÍSZOKLEVELET

j kapta, oly kitüntetés, melyet kívüle csak még 
Ő egy franczia ház mutathat fel.

Kapható DEBRECZENBEN : Csanak Jó- j
V- zsef. Rickl József Zelmos. Geréby Fülöp, Luszlig 

Károly. Leidenfrost Ármin, Szabó Zsigmond, Varga 
Lajos, Kun József. Rosenthal Dániel. Party Ferencz. 
Kohn Lajos, Fogyasztási és italadókat beszedő pol­
gári szövetkezet. Áron Manó és Társa, Posszert 
János, Katz Lajos, Riesz Lipót, Babolchay Béla, | 

(448.) Dömök Béla uraknál.

“1

Nyomatott a »Dabreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.

ElÖfleeteel árak! 
helyben, vagy postán kti!j

lígész évre . 10
Félévre .
Negyedévre. - .
Kgy hóra .

Egye* eeam 4 ki

lap szellemi részét illeti c: j 
emeny a szerkesztősébe b 3 

bermentve ktiidtndc |

Előfizethetni heljb
relegxji K. Lajos kőnyvkere*! 

és a kiadóhivatalban Főtér | 
alatt)

Beteg szivek, i
Ki ne tápár 

modern (udomántj 
ész, a társadalmi 
sokat idézett fel, 
nem volna hü él 
misitatlan prograni 
szer, a ragyogó él 
lékul estek volna 
tató, ujiló, teremti 
a világegyetem váj 
mellett is épp a] 
tása, felhasználás 
ezzel kecsegtető 
újabb korszakánál 
leginkább az emb| 
magokban a lelki 
lassúsággal átfejlőj 
az emberi társadat 
feltűnő szimptomál

Ok és okozat 
üvé tartozásának 
s a kutató elme 
ződéssel tüntetheti 
nyatlásának okául! 
dala az emberi 
hát beteggé s ebi 
elfogadott sas: 
szolgáló erkölcsi 
vonatkozó társadl 
többször hatályon!

Amily mérv] 
természet alkotó 
mérvben halad 
désében s minél 
proczesszus az eil 
rodásában, annál] 
hetési viszonyok 
béri érzelmek 
eszközeit s a kihal

Részemről 
molysággal emlé| 
azokról a hírlapi 
a vallástalanság i 
hatóság terén oil 
zanatokra hivatkl 
érzelmek ápolásá| 
láradozás, napjai 
s törekvésében n|

A „DElíltECi
A Km

Irta

A mikor a pöj 
vonat s az unalom 
kon : a szájában ta 
tollas pörge kalapp^ 
ronon pönögei Kuril 
vörös ábrázata épej 
mint azelőtt s a szé 
levegőbe, a mint esd 
előtte. Egyszerre, ed 
a vonatot, a hivat) 
senkit és semmit k| 
zűrzavaros összevis 
nyugodtan hagyta.

Azt hiszem, 1.1 
dent, de nem gondí 
ha megkérdezték vi 
gok sorrendjében, 
laszolni.

A kézitáskám; 
a jegyem messze, 
czélja nem az a ni 
leugrottam a vonal 
Gergő felé, mihanf 
szemben.

Mikor rámiié| 
ki s látszott, hog\ 
gát. Kénytelen volJ 
s egy csomóban o| 
jöjjön a helyzetteir 
te, a ki őt nézi ; 
barátsággal mosol) 
bizonyosan valam i

Pár perez ta 
latságban, 6 reá ni


